

# 陈吉宁:以韧性安全城市建设为抓手,进一步突出预防理念,要时时放心不下一抓到底 城市安全运行安全生产须臾不能放松

前往水电气保供单位察看运行情况,并以“四不两直”方式直插市场工地医疗机构,检查安全生产责任落实

本报讯 岁末年初,城市安全运行和安全生产工作须臾不能放松。昨天,市委书记陈吉宁先后前往我市水电气保供单位,察看设施设备运行情况、了解极端天气应对工作,并以“四不两直”方式直插建材市场、改建工地和医疗机构,实地检查安全生产责任落实情况。陈吉宁指出,上海要加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,对城市安全提出更高要求,落实推进要有更高标准。要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,认真践行人民城市理念,以韧性安全城市建设为抓手,进一步突出预防理念,强化底线思维,依托科技赋能,以时时放心不下的责任感和一抓到底的执行力,把城市安全运行和安全生产各项工作落到实处,确保广大市民群众安全温暖过冬。

入冬以来,为最大限度降低寒潮天气对居民、企业用水带来的影

响,上海城投水务集团在全面开展生产场所隐患排查、加强设施运行安全检查同时,安排寒潮应急抢修队伍187支,24小时快速响应、高效抢修。陈吉宁来到负责黄浦、静安、普陀等区生活生产用水的南市水厂了解制水工艺、供水品质和成本绩效,检查管道保温防冻包裹技术运用情况,鼓励企业加大技术创新和管理创新力度,不断提升运维管理质效。在察看供水应急抢修装备、听取极端天气保障供应有关工作汇报时,陈吉宁详细了解抢修队伍配置、设备巡检频次、应急预案演练等情况,向坚守在保障城市安全有序运行一线的工作人员表示慰问和感谢。他说,要始终坚持问题导向,深入排查风险隐患,认真总结和吸收应对寒潮低温等极端天气的经验教训,举一反三,补短板,结合城市更新,加快提升设施设备质量和管理标准,全力保障企业群众生产生活需求。更好运用科技手段,增强预测预报预警

灵敏度,强化与相关部门单位的协同联动,实现精准研判、科学调度、高效保障。

申能集团承担了上海1/3的本地电力和95%以上的天然气供应量。陈吉宁实地察看家用燃气报警器、燃气泄漏激光检测车等设施。企业负责人介绍,根据全市为民办实事项目安排,今年以来已为11.1万户高龄独居老人加装燃气报警器,为54.8万户既有管道天然气居民用户更换燃气连接软管。市领导叮嘱,燃气安全事关家家户户,要从市民实际需求出发,在安装及后续使用过程中及时倾听群众意见、了解使用感受,加强安全科普,切实把好事办好,实事求是。随后,陈吉宁走进燃气应急调度中心,了解燃气综合调度管理系统、应急处置系统运行情况,听取能源供应、燃气管网安全运行等工作汇报,就能源调度、保供措施、居民用气安全等作了具体了解。陈吉宁说,要始

终绷紧安全生产这根弦,压实各级责任,加强值班值守,紧盯末端安全,加快推动老年用户等特殊群体、用电用气重点区域以及人流密集场所的检测预警覆盖,不断提高全社会用电用气安全意识。相关单位和部门要跨前一步、深化对接,联动检查,联合执法,共同筑牢城市安全底线。

检查期间,陈吉宁一行不打招呼、直奔一处位于城乡结合部的建材市场,检查安全生产工作及安全生产落实情况。这一区域多种业态混杂、经营范围多元,市场内电气线路私拉乱接现象突出,“三合一”隐患在个别经营户商铺中依然可见,市领导走进一户不锈钢金属加工点,登上二楼夹层,了解消防、安全检查频次及整改落实情况。随后沿街面一路察看,发现一梯正在改建的楼宇设置的简易电梯装置无警示和防护措施,内部装修施工未报建报备,底楼一处商户私设冷库多年且电线敷设不规范。在

向闻讯而来的属地负责同志及相关经营户仔细询问有关情况后,市领导要求一同暗访的有关部门负责同志抓紧督促落实整改。陈吉宁说,安全无小事,决不能有丝毫侥幸心理、麻痹思想,惟有警钟长鸣、紧抓不放,不打折扣、不留盲区。要把安全生产时刻扛在肩上、抓在手上,压实压紧党政领导责任、镇街属地责任、部门监管责任、企业主体责任,及时排查隐患、整改整治,切实堵塞漏洞、消除风险,守护一方平安。市领导还实地检查了位于建材市场附近的一家医疗机构。陈吉宁认真察看院内安全设施及通道出口,翻阅日常安全检查记录,向医务人员具体了解安全演练频次等情况,叮嘱医院负责人要增强忧患意识、安全意识,切实把安全生产责任落到实处,持续加强安全管理,彻查各种风险隐患,始终保障机构安全运行、病患生命安全。

市领导李政、张小宏参加检查。

## 安全生产要“多一分留意、多一分操心”

潘高峰

新民眼

发展是“1”后面的“0”,没有这个“1”,后面再多“0”也毫无意义。

时值岁末年初,正是不少企业单位抢工期赶进度的关键时刻。但越是时间紧任务重,越要时刻绷紧安全生产这一根弦,要牢记患生于疏忽,祸起于细微,一些安全事故,看似防不胜防、难以避免,实则萌生于日常被忽视的隐患,潜藏于不负责任的细节。

这种细节并不鲜见。最近上海接连发生厂房仓库火灾,但仍有企业无视惨痛教训。昨天,宝山消防救援支队曝光了一起严重火患:宝山区园泰路一家企业将厂区拆分成出租成为多个“厂中厂”,却未与任何一家承租单位签订消防安全

管理协议,几家单位共用疏散通道、安全出口、消防车通道以及建筑消防设施,甚至连厂房之间的防火间距都被加盖了临时仓库,一旦起火极易“火烧连营”。

更令人无语的是,厂区“泵房检查记录表”上,12月以来的检查记录全部勾选正常,而且都有消防安全管理人沈某签字,但沈某却连消防泵都不会操作,上面的自查记录显然只是应付了事。消防设施缺乏必要的日常自查,如果出现损坏停用而不自知,遇到突发大火,后果不堪设想。这种思想麻痹、责任空转,本身就是安全生产最大的隐患。

在安全生产这条底线、红线、生命线面前,没有任何借口,没有讨价

还价的余地;要以时时放心不下的责任感,一抓到底的执行力,始终把工作想在先、做在前,以大概率思维应对小概率事件;还要以“多一分留意、多一分操心”的态度和“多到现场、多看一眼”的行动,全面做好风险辨识、隐患排查和宣传教育。

上海是超大城市,也是人民城市。承载着万家灯火,托举着百姓幸福,这座城市的生产安全,直接关系到人民生命财产安全。人民城市的建设理念,生命至上的价值取向,绝不能只挂在嘴边,而是要见诸行动,落到实处。举个例子,全国70%以上的居民燃气事故由燃气胶管脱落、老化开裂、鼠咬漏气所致。不少居民看到软管老化,就到

网上买一根自己装上,殊不知这是极为危险的做法,且不说软管质量如何,即使合格也不能一接了之,而是必须要有专业资质的人员安装才能确保安全。这些常识看似细小,却事关人命,理应警钟长鸣。

城市安全与每个人的幸福休戚相关,人人参与,人人负责,人人奉献,才能人人共享。各级党委和政府部门要时刻把安全生产扛在肩上、抓在手上,压实压紧党政领导责任、镇街属地责任、部门监管责任、企业主体责任,大家既要各司其职,又要相互补位,守土有责、守土负责、守土尽责,不管是历史遗留问题,还是现在的新问题,都要做到新官认真理旧账、新老问题一起改。

## 进一步深化学习型城市建设

龚正主持市政府常务会议,还研究提升农村养老服务供给、推动空气质量持续改善等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,深化学习型城市建设;提升超大城市农村地区养老服务供给水平;推动空气质量持续改善。

会议原则同意《关于进一步深化学习型城市建设的意见》并指出,要涵养书香氛围,引导市民多看好书,进一步强化学习型组织建设,让“喜欢学习、热爱学习、终身学习”成为主流。要紧扣发展需求,配齐配强师资力量,充分发挥学分银行的“立交桥”作用,织密社区教育网络,提升市民学习的便捷性及可持续性,持续深化职工继续教育模式,培养更多技术技能人才。要善用数字技术,打造多元、开放、灵活的终身学

习形式,推动优质终身教育资源直达市民。

会议原则同意《上海市“颐美乡村”养老服务提升计划(2024—2026年)》并指出,要加快提升上海农村地区养老服务供给水平,让改革发展成果更好地惠及农村老年人。要围绕让农村老年人“不离乡土、不离乡邻、不离乡音、不离乡情”的目标,推动养老服务设施布局更加均衡可及,更好满足老年人托养、助餐、娱乐等需求,加快形成养老服务设施多元投入机制。要促进养老服务专业化,加快培育本土养老服务队伍,切实提升专业化水平,促进农村地区医养结合服务发展。要鼓励服务模式多元化,支持和鼓励涉农区因地制宜创新养老服务模式,满足多样化养老需

求,支持和引导社会组织参与农村养老服务,实现可持续运营。

会议原则同意《上海市空气重污染专项应急预案》并指出,近年来上海空气质量持续改善,要进一步对照国家大气环境治理新要求和老百姓对“清新空气”的新期盼,以更高的标准、更有力的措施,加强多污染物协同治理和区域联防联控,有效防范应对重污染天气,推动空气质量持续改善。要健全空气污染应急响应体系,加强长三角区域大气污染综合防治。要健全大气环境综合防治体系,坚定不移走生态优先、绿色发展道路,实施好新一轮清洁空气行动计划,大力促进能源、产业、交通等重点领域绿色低碳转型。会议还研究了其他事项。

## 市十六届人大常委会第九次会议表决通过 决定任命陈宇剑为上海市副市长

《上海市发展方式绿色转型促进条例》

明年1月1日起实施

本报讯 (记者 姚丽萍) 上海在全国率先出台绿色转型地方立法,通过构建完善一套能源资源高效率利用、生态环境高水平保护和经济社会高质量发展相互协调促进的制度体系,加快推动发展方式向资源节约、环境友好、生态平衡的绿色低碳模式转变。昨天下午,市十六届人大常委会第九次会议表决通过《上海市发展方式绿色转型促进条例》,将于明年1月1日起实施。

迄今,化石能源碳排放占到全市温室气体排放的90%以上,对本地PM2.5的贡献占到八成左右,对于未来应对气候变化、持续改善空气质量都有着举足轻重的影响。市人大常委会法工委副主任

崔凯说,条例提出能源发展绿色转型“三条路径”——优化能源结构,推进化石能源清洁低碳高效利用和新能源高质量发展,支持火电企业实施节能减排降碳改造,促进太阳能、风电、生物质能、氢能、合成燃料、地热能等绿色能源和新型储能方式的发展;建设新型电力系统,推动源网荷储一体化建设,支持有条件的区域建设多能互补的智慧能源系统和微电网,加强电力需求侧管理,建设虚拟电厂;支持绿色电力交易,绿色电力证书交易,完善分布式发电市场化交易机制。

会议审议并表决通过了有关人事任免事项,决定任命陈宇剑为上海市副市长。